

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y giro deben dirigirse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PUNTO VENTA. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA

Por menor, 5 céntimos de más. Por mayor, 30 céntimos de más.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 16.203

Madrid.—Lunes 8 de Febrero de 1904

Cinco ediciones diarias

## SALUD PARA TODOS La Deliciosa Barina de Salud la REVALENTA ARÁBIGA

Dr. Barry de Londres, cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, acedias, pituitas, náuseas, fiebres, estreñimientos, diarrea, cólicos, tos, debilidad, anemia, todos desórdenes de pecho, bronquitis, vejiga, hígado, riñones y sangre. — 100.000 curaciones anuales; 35 años de buen éxito, renovando las constituciones más agotadas por la vejez, el trabajo o cualesquier excesos.

Infalible contra la influenza.

Depósito general: Vidal y Ribas, Barcelona, Rambla de San José, 1 y 23, y en casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos de la Península.

CREMAS MARIE BRIZARD



El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgantes. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Desconocidos de las falsificaciones y rebuzos toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL QUITAURTO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 125 La Casa.

CELESTINO DE CORDOVA  
Primera casa en España. Esparteros, 3, esquina a Pontejos.

## RUSIA Y JAPÓN ROMPIMIENTO DE RELACIONES

### SOSPECHAS

Nueva York 7.

Un telegrama de Washington da cuenta de que el ministro del Japon en aquella capital ha declarado que no le ha producido la menor sorpresa la noticia de que el embajador del Japon en San Petersburgo hace sus preparativos de marcha.

Ha añadido el diplomático japonés que en este hecho se ven claramente los indicios de las intenciones belicosas de Rusia, demostradas además en el aviso oficial que el almirante Alexief, antes de recibir en Tokio la respuesta del Gabinete de San Petersburgo, ha dado al agente comercial del Japon en Vladivostok, a fin de que los residentes japoneses puedan abandonar la plaza en previsión de la eventualidad de un estado de sitio.

Azor.

Londres 7.

Un elevado personaje diplomático japonés, que suele estar perfectamente enterado de toda la política del Mikado, ha declarado a un periodista que como el Japon no puede menos de ver un desdén de Rusia en la inusitada tardanza para contestar a la nota, ya no le queda otro recurso que adoptar todas las medidas energicas que le sean posibles para defender sus intereses contra cualquier ataque.

Harry.

Paris 7.

Los periódicos publican un telegrama de Port-Arthur dando cuenta de que los rusos ocupan todos los puntos estratégicos en la orilla de Sung-Ou y toman toda clase de disposiciones para un caso de guerra.

R. Blasco.

### PRIMERAS NOTICIAS

Paris 7.

Por iniciativa del Japon, se han roto las negociaciones diplomáticas con Rusia. Ambos Gobiernos han ordenado retirarse a sus respectivas Embajadas en San Petersburgo y Tokio.

### CONFIRMACION

Paris 7.

Las noticias pesimistas que estos días ha telegrafiado la Agencia Reuter, relativas al conflicto ruso-japonés, han tenido por desgracia pronta confirmación.

No se trataba de rumores alarmistas esparcidos con fines burátiles, sino de noticias ciertas y positivas.

A pesar de los optimismos del ministro del Japon en Paris, que en recientes entrevistas con diversos periodistas mostrábase confiado en que por ahora no estallaría el conflicto, éste se ha agravado considerablemente.

Acaba de recibirse un telegrama de San Petersburgo diciendo que el conde Lansdorff ha comunicado a los representantes de Rusia que el Japon ha decidido dar por terminadas las negociaciones diplomáticas que venia realizando con el Gabinete ruso.

Al mismo tiempo el Gobierno japonés ha dado orden a su ministro en San Petersburgo para que inmediatamente abandone la capital del Imperio ruso.

Por su parte el conde Lansdorff comunica que Rusia ha dado la misma orden a su embajador en Tokio, llamándole para que inmediatamente salga del territorio japonés.

El conde de Lansdorff, al participar esta sensacional determinación, dice que el Gobierno del Czar hace recaer toda la responsabilidad sobre el Japon.

### EN PARÍS

La noticia se ha esparcido rápidamente por esta capital, causando profunda impresión.

En los Centros diplomáticos no se habla de otra cosa más que de la ruptura de hostilidades, pues existían fundados motivos para creer que por ahora no estallaría la guerra y llegarían a un acuerdo Rusia y el Japon, acuerdo que, aunque no muy duradero, alejaría por algún tiempo el conflicto.

En el ministerio de Negocios extranjeros no hay todavía noticias oficiales.

El ministro japonés, residente en Paris, niega a dar noticia alguna, y esta reserva hace creer que la noticia es de absoluta certeza.

Ignóranse los motivos que hayan impulsado al Gabinete de Tokio a adoptar la resolución de cesar en las negociaciones emprendidas.

### FUÉ EL JAPÓN

Esta determinación, que lleva aparejada la responsabilidad en las consecuencias, obedece, indudablemente, a alguna causa que no ha podido traslucirse todavía.

Por virtud de esta resolución la responsabilidad cae de lleno sobre el Japon, y es un triunfo para la diplomacia rusa, que ha sabido sortear las dificultades, logrando que, oficialmente, no aparezca la provocación de su parte.

La noticia es en este momento en Paris objeto de toda clase de comentarios y tema de todas las conversaciones.

Los círculos financieros y bursátiles muestranse preocupadísimos, y se teme que la notificación de Rusia a sus representantes ocasiona quebras formidables entre los capitalistas que venían esperando las diversas fases del conflicto ruso-japonés para sus fines burátiles.

Los diplomáticos residentes en Paris temen las consecuencias de la guerra, que ya se juzga inevitable.

### ANSIEDAD

Paris 7.

La circunstancia de ser hoy domingo, imposibilita bastante la adquisición cierta de noticias oficiales relativas al conflicto ruso-japonés.

Todos los interesados en conocer cuanto antes las resoluciones de los Gobiernos beligerantes esperan ansiosamente que lleguen las horas de esta tarde y de la noche para ver si se reciben noticias más concretas.

Hasta ahora las recibidas son de origen inglés y norteamericano.

No obstante, la noticia de la retirada de los embajadores de San Petersburgo y Tokio se confirma por diversos conductos del mayor crédito.

### OPINIONES

Esperábase en la Legación japonesa el resultado de la entrega de la última nota redactada por el Gobierno del Czar, y por esta razón ha sorprendido la decisión del Japon de romper las negociaciones sin aguardar a recibir dicha nota.

Los diplomáticos aseguraban hoy que Rusia se proponía, aunque llegara la ruptura de relaciones, no declarar la guerra ni romper las hostilidades, esperando a que el Japon fuese el primero en tomar la ofensiva.

De este modo Rusia echará sobre el Japon toda la responsabilidad de la guerra, y será imposible el cumplimiento de los tratados de alianza para que el Japon no pueda pedir el apoyo material de Inglaterra.

En tanto Rusia, con esta actitud, está en su derecho solicitando la ayuda de su aliada Francia.

El correspondiente del *New York Herald* telegrafía diciendo que ayer estuvo el Czar durante muchas horas encerrado en su despacho con el conde de Lansdorff.

Después salió de paseo, guiando un coche.

Asegura el citado correspondiente que el aspecto de Nicolás II era triste y preocupado.

### MÁS NOTICIAS

Paris 7.

Comienzan a llegar noticias de San Petersburgo, que el público devora impaciente.

La expectación en Paris es enorme. Los últimos telegramas de San Petersburgo dicen que en la capital el anuncio oficial de la ruptura de hostilidades no ha sorprendido a nadie.

En San Petersburgo todo el mundo desea la guerra, considerándola ya inevitable.

No obstante, la noticia es objeto de todas las conversaciones en la capital, donde sólo se habla de las posibles contingencias de la guerra; pero abrigando completa confianza sobre el resultado, y no dudando del triunfo definitivo de las armas rusas.

### RUMORES

Circula el rumor de que el Czar se dispone a marchar a Moscú para anunciar desde allí la declaración de la guerra, siguiendo en esto una antigua costumbre rusa.

A la Prensa rusa tampoco le ha sorprendido la ruptura de relaciones, sospechando que los Estados Unidos protegen secretamente al Japon.

Si esta sospecha se confirmara, creen que la duración del conflicto se prolongaría bastante.

También parece natural a los periódicos rusos que Inglaterra auxilia al Japon, no sólo por estar obligada por los tratados de alianza, sino por ser enemiga mortal de Rusia.

El diario *Novoe Vremia* dice así: «Sobre todas las cuestiones actuales se plantea una primordial; contamos con la alianza de Francia y con la neutralidad amistosa de Alemania. ¿Nos garantizará esto contra la acción de alguna potencia hostil?»

### DE TOKIO

Al mismo tiempo que estas noticias de Rusia comienzan a llegar telegramas de Tokio.

Según éstos, la población de la capital japonesa está excitadísima.

La noticia de la ruptura de las relaciones se esparció esta mañana como un reguero de pólvora.

Inmediatamente improvisáronse manifestaciones públicas, dándose gritos contra Rusia y vivas a la guerra.

El pueblo japonés espera impaciente la declaración oficial de la guerra.

En Londres creíase que los japoneses seguirán precipitando los sucesos, y que, sin esperar la declaración oficial de la guerra, atacarían a la escuadra rusa e intentarían desembarcar un Cuerpo de ejército en Corea.

### TEMORES EN PARÍS

Paris 7.

Cuando a las cinco de la tarde conoció el público de Paris la ruptura diplomática entre Rusia y Japon por los diarios de la tarde, se produjo enorme sensación por creer casi todo el mundo que declarada la guerra no tendrían más remedio Francia, Inglaterra y los Estados Unidos que cumplir lo convenido en los tratados, razón por la cual es difícil predecir hasta donde llegarían las consecuencias de la ruptura, pues podría surgir el choque en territorio europeo por consecuencia de los convenios franco-ruso y anglo-japonés.

### UNA INTERVIU

El ministro del Japon en Paris, al cual ha visitado esta tarde un periodista. Le declaró que el despacho de la Agencia Havas asegurando que Rusia había entregado al Japon la contestación a su nota es inexacto, asegurando en cambio que su Gobierno no había recibido ayer ninguna nota rusa en Tokio.

Añadió el embajador japonés, que precisamente por la falta de respuesta, lo cual indica el deseo de dilatar indefinidamente la solución al conflicto, es por lo que el Gobierno japonés se ha decidido a realizar un acto de energía ordenando al personal de su embajada que se retire de San Petersburgo suspendiendo todo género de relaciones diplomáticas con el Gabinete ruso.

El embajador insistió mucho en decir que Rusia es la única responsable del conflicto, pues recibió la nota japonesa entre los días 13 y 15 de enero, habiendo transcurrido veinticinco días sin que el Gobierno japonés consiguiese ver satisfechos sus deseos de obtener pronta y terminante contestación. El embajador del Japon en San Petersburgo visitó repetidas veces al conde Lansdorff, suplicándole urgente respuesta; pero éste, sin perjuicio de prometerse, no ha llegado a cumplir la promesa, motivando con su poco diplomática conducta que la opinión pública se excita en el Japon, haciendo inevitable el acto realizado por el Gobierno.

Mientras tanto—continuó diciendo el embajador—Rusia seguía haciendo grandísimos preparativos militares y concentraba casi todos sus contingentes armados en las márgenes del río Yalon, indicando a mi Gobierno que sus evasivas eran con objeto de ganar tiempo y tomar posiciones formidables para el día en que estallase la guerra.

Esos actos han producido en Tokio inmensa irritación. Allí todos creen que los preparativos rusos demuestran el deseo de dirimir la contienda con la fuerza de las armas, y el Gobierno era ya impotente para acallar a la opinión, por más que agotó todos los medios.

Tres semanas de paciencia son suficientes para agotarla, y nadie debe extrañar que en tales condiciones ordenase el Gobierno a nuestro ministro en San Petersburgo que notificase al conde de Lansdorff la ruptura de relaciones diplomáticas y la retirada de la embajada.

Según telegramas que acabo de recibir, continuó diciendo, mi Gobierno ignora todavía el contenido de la nota rusa y a sus manos no ha llegado noticia alguna

que permita asegurar que la nota ha sido ya transmitida.

Las causas de la ruptura, terminó diciendo el embajador, son:

PRIMERA. La lentitud con que Rusia ha procedido y que consideramos ofensiva.

SEGUNDA. La amenaza que constituyen los preparativos militares rusos en Manchuria y Corea.

El embajador, contestando a concretas preguntas del periodista y cuando ya éste se despedía, añadió: Tenemos pruebas sobradas de que Rusia no ha jugado limpio en el curso de las negociaciones. Basta con leer el texto oficial publicado hoy en el *Ansejero del Imperio*, para convencerse de ello.

A nosotros nos importaba muy poco que la nota tuviese un texto u otro. Lo que nos importaba era recibirla.

Nuestra dignidad nos impedia esperar un solo momento más y hemos procedido de acuerdo con lo que el decoro patrio exigía.

Respecto a las consecuencias que pueda tener la ruptura diplomática, ha sido menos expedito el embajador, limitándose a decir que ignora cuáles puedan ser los futuros proyectos de su Gobierno, aun cuando cree que aún pasarán algunos días sin que haya algo decisivo.

A pesar de la reserva en este punto concreto, ha podido arrancarle el periodista la declaración de que no cree probable la eventualidad de una intervención amistosa de las potencias.

La impresión dominante, después de conocer las declaraciones del embajador japonés, es que no hay arreglo posible, pues sus palabras solamente son explicables, partiendo de la base de que sabe que el Japon va a romper las hostilidades.

De otro modo, según decían en círculos diplomáticos, hubiese procedido con más cautela.

### OTRA INTERVIU

Paris 7.

Un redactor de *Le Temps* ha visitado también a un personaje ruso de la embajada, y éste le ha dicho lo siguiente:

«Solamente quien ignore el curso de las negociaciones o proceda de mala fe puede acusar a Rusia de la ruptura.»

La culpa integra corresponde al Japon, pues se han apresurado voluntariamente a romper las relaciones antes de recibir la contestación de mi Gobierno.

La nota rusa salió el jueves pasado de San Petersburgo, y no es culpa que no haya llegado ayer a Tokio.

Aun cuando hubiese llegado ayer a manos del Gobierno japonés sería tarde, porque la orden de terminante ruptura fué dada el viernes, coincidiendo casi con la orden de salida de la contestación rusa, la cual había sido anunciada por el conde Lansdorff al embajador japonés en San Petersburgo y al Gobierno de Tokio.

Se desprende de la conducta seguida por el embajador japonés, que su Gobierno no quería romper a todo trance, porque el embajador, aun cuando no comunicó al Gobierno ruso la ruptura de relaciones hasta ayer sábado, tenía las órdenes desde el viernes.

En realidad el Japon ha dado ese paso para no recibir la nota rusa, ó para darla por no recibida, pues sabiendo que Rusia dejaba ancho campo para seguir discutiendo, no ha querido ir a ese terreno, porque en él hubiese resaltado la intranquiliencia japonesa, demostrando que sus deseos eran ambiciosos, y que no se avenía a soluciones justas.

Quien ha esperado tres semanas bien podía haber esperado otras veinticuatro horas si deseara llegar a un acuerdo pacífico, pero como los japoneses querían romper a todo trance, han buscado pretextos

que no convencerán a nadie. Esto resulta evidente de su conducta.

Preguntado el personaje ruso si la ruptura diplomática es señal evidente de guerra, contestó:

«Los japoneses han concentrado todas sus escuadras y transportes de guerra, rompiendo las relaciones en cuanto han efectuado sus últimos preparativos. La deducción es fácil, pero Rusia mira sin inquietud y con plena confianza los sucesos, dejando al Japon íntegra la responsabilidad de lo que pueda suceder con motivo de su inconcebible acto.»

El personaje ruso terminó su conversación con el redactor de *Le Temps*, manifestando que Rusia está preparada y que los acontecimientos, sean cuales fueren, no le coherán de sorpresa.

### ESPERANZA REMOTA

Paris 7.

Las declaraciones que acabo de telegrafiar son ya conocidas en los círculos frecuentados por diplomáticos y políticos, habiendo producido una gran impresión, pues de ellas se trasluce claramente que las dos naciones están decididas a luchar y que la contestación rusa, ó no existe, ó es una nueva dilatoria.

La impresión general es esa, pero todavía hay algunos que tienen una remota esperanza, de que las potencias ejercen una acción sumisa, intentando amistosamente, con objeto de evitar la conflagración europea que se avecina.

El temor de que sea Japon quien ataque, mantiene en viva inquietud a cuantos me hablan, pues en ese caso, y con arreglo al tratado de alianza franco-rusa, tendrá Francia que intervenir en la lucha.

En el *Quai d'Orsay*, se nota inusitado movimiento y la ansiedad es inmensa.

### UNA CONFERENCIA

Paris 7.

He estado en el ministerio de Negocios Extranjeros, en donde reina extraordinaria animación.

Me dicen que esta tarde han pedido al ministerio de Correos y Telégrafos personal y aparatos telegráficos por ser enorme el número de telegramas cifrados que se han recibido del extranjero.

Delcassé ha estado invisible para todo el mundo, a excepción hecha de M. Nelidoff, el cual le visitó a la caída de la tarde, celebrando una larguísima conferencia.

Los funcionarios se abstienen de dar ningún género de noticias, y el jefe del Gabinete de Prensa, asegura que no tiene absolutamente ninguna comunicación para los periódicos, añadiendo que sus órdenes son no confirmar ni rectificar ninguna noticia.

Lo único que he podido deducir es que el ministro no creyó nunca que Japon rompiera las relaciones diplomáticas antes de conocer el texto de la nota rusa.

Esa impresión mía está comprobada por la normalidad que ayer se observaba en todas las oficinas del ministerio, habiendo muchos jefes que han pasado el día en el campo ignorando lo que iba a suceder.

A la conferencia de Nelidoff con Delcassé se le concede extraordinaria importancia, habiéndome dicho un diplomático, bien enterado de cuanto ocurre, que en ella se trató de las contingencias del porvenir y de la actitud que habrá de adoptar Francia en el caso de que estallase la guerra.

### IMPRESIÓN GENERAL

Paris 7.

La impresión general, a las ocho de la noche, es desfavorable al Japon, al cual se acusa de haberse precipitado.

Domina la creencia de que la guerra es inevitable, aunque se intentase interponer los buenos oficios de las potencias deseosas de paz.

En el momento de poner este telegrama, me dicen periodistas bien informados, que Delcassé y el embajador inglés hace tiempo que han llegado a un acuerdo para el caso de que estalle la guerra, conviniendo en que Francia e Inglaterra permanezcan neutrales, y combatan solos Rusia y Japon.

La noticia es de tal importancia, que solamente a título de rumor la consignó, esperando a que nuevos datos la confirmen ó la rectifiquen.

R. Blasco.

### LA NOTICIA EN LONDRES

Londres 8.

Interrogado el ministro del Japon acerca de las palabras que atribuye la Prensa a Delcassé, el cual, según parece, ha dicho que Rusia concedía el setenta y cinco por ciento de las peticiones formuladas por el Japon, y que, por lo tanto, no creía que éste hiciera la guerra por lo que se le negaba, respondió:

«No creo que Delcassé haya hecho tales declaraciones, pues sabe perfectamente que si Rusia accediese al noventa y nueve por ciento de nuestras demandas, el Japon no quedaría satisfecho, si en ese uno por ciento negado, estuviere incluido el punto esencial que se discute.»

### HOSTILIDADES ROTAS?

Londres 8.

Un telegrama urgente de Seul participa que la escuadra japonesa ha prohibido, con amenaza de hacer fuego sobre los barcos que la intenten, la navegación entre los puertos de Chemulpo y Fu San.

El mismo telegrama se hace eco del rumor de haber ocurrido una colisión entre barcos rusos y japoneses.

No he podido comprobar la noticia.

Harry.

Anoche no había noticias oficiales que se refieran al conflicto ruso-japonés, ó por lo menos, no trascendieron al publico.

### MAURA Y LA PRENSA

## Banquete de periodistas

El restaurant de Fornos era incapaz ayer tarde para contener a tantos y tantos que, al mismo tiempo que iban a rendir un tributo de homenaje a tres ilustres compañeros, significaban su más energética protesta contra las arrogancias y desplantes del Presidente del Consejo de Ministros.

Fué necesario habilitar todos los comedores pequeños de Fornos, y aun así quedaron muchos que no pudieron asistir al banquete.

La mesa principal, ante la que se sentaban más de cien comensales, presentaba brillante golpe de vista, y los comentarios eran todos en el mismo sentido, é iban dirigidos al mismo punto, a la soberbia de Maura y al compañerismo y fraternidad que la Prensa toda ha demostrado en la presente ocasión.

La presidencia la ocuparon los Sres. Ortega Munilla, Burell y Moya, los cuales fueron saludados con grandes aplausos al entrar.

Aun con el temor de incurrir en omisiones, vamos a citar nombres:

### LOS COMENSALES

Heredia, Luque, Taboada, Catarineu, Barceló, Faraldó, Mesa de la Peña, Fernández Martínez, Martín, Romero, F. Arribas, Masvever, Doz de la Rosa, Castañón, Tomassó, Monti, Jardiel, Tróndara, Bermúdez, Chaves, Vigil, Fernández Armas, Tovar, Novo y Colson, Valero de Tornos, Company, Carazo, Marin, Pascual Millán, Jéjique, Gutiérrez Abasca, Castroviejo, Escobar, Castell, Garcia Plaza, Zozaya, Perera, Cuartero, Balcazar, Laca, Castro y Tiedra, Ginard de la Rosa, Vicente Vera, Fidel Melgares, Belhancourt, H. Bermúdez, Marciano, Jordán, Tabanera, Peña, Santero, Cantín, Tesifonte Galego, Coma, Gabas, Morote, Manuel M. Guerra, Lizaro, Martín Fernández, Soldevilla, Rodríguez de

### 260 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¿Habéis consultado el pulso?  
—Tres veces. Fiebre bastante violenta al principio, pero pronto atenuada.  
—¿Ningún delirio?  
—Ninguno.  
—Vamos, lo que había presentado se realizará. Al despertar no tendremos una calma absoluta, pero tampoco es probable una crisis violenta. Lágrimas, muchas lágrimas en el momento en que vuelva la memoria, y eso será todo. No os inquietéis, pues, si no tomo otra medida respecto de esta querida niña. Adormecid su dolor, prodigándole consuelos, y haced de manera que le sea imposible absorberse en un pensamiento único. Cuento mil veces más con vuestro cariño hacia ella que con todos los medicamentos de la farmacia. Voy a extender, sin embargo, la fórmula de una poción, de la que le haréis tomar una cucharada en seguida que se despierte, antes de que la memoria, dominada por el sueño, empiece a funcionar.

El doctor escribió su receta y se retiró.

Enrique envió al ayuda de cámara a la farmacia.

Maldie se encontraba sola a la cabecera de su amiga. Estaba aniquilada por la fatiga, pero no quería dejar a la hija de Ricardo Verniere... Su profunda ternura por Alicia la reténia a su cabecera, y también—hay que confesarlo—una curiosidad muy femenina.

Al entrar en la habitación, donde su primo acababa de comunicarle la noticia que los ponía a todos de luto, Alicia había dicho:

—Lo sé todo, lo he oído todo.

Por lo tanto, sabía era amada por Enrique Savanne. Conocía el secreto de aquel corazón, que no la traía más que por ella.

¿Qué iba a decirle cuando hubiese recobrado el conocimiento, cuando hubiera rehecho sus pensamientos, momentáneamente paralizados por el desmayo?

Maldie experimentaba por su primo una amistad muy viva, un cariño de hermana, mezclado de una verdadera admiración. Apreciaba sus raras cualidades: la nobleza de su alma, su brillante inteligencia, la delicadeza exquisita de su corazón.

El había dicho:

—Si Alicia muriese, no tendría yo más remedio que morir.

Estas palabras, pronunciadas por él, no eran un vano alarde.

Maldie se había impresionado por la intensidad de aquel dolor, de aquella desesperación.

Seguramente que Enrique Savanne experimentaba por Alicia, más que amor, un culto: era una adoración.

¿Qué sufrimientos no experimentaría si aquella afección sin límites no era correspondida!

Moriría si moría Alicia... ¡No moriría por su indiferencia!

¡Era amado Enrique como merecía serlo!

### LA ORGANILLERA

257

puestas en contacto con él, lo que podría acarrear complicaciones peligrosas y quizás mortales. Se impone, pues, una operación para extraer las esquiñas; tengo la mayor confianza en esta operación. Ahora bien, pueden presentarse dos casos: una bala del calibre de ocho milímetros, como la que ha producido la perforación, quizás ha lesionado el nervio óptico. En este caso la operación, no podrá impedir la ceguera.

—Verónica sería ciega...—exclamó, á pesar suyo, el juez de instrucción.

—No es seguro—respondió el doctor Sermet á la interrupción de Daniel,—el proyectil puede haber respetado los nervios ópticos, y si así fuese, la vista estaría menos amenazada, pero es preciso prevenirlo todo.

—Si la ceguera seguía á la operación—preguntó Savanne,—¿sería curable?

—No me atrevería á afirmarlo. En todo caso la tentativa necesitaría una segunda operación mucho más peligrosa que la de mañana. Un especialista de primer orden, un oculista seguro de sí mismo, sólo podría emprenderla y sin muchas probabilidades de éxito.

—¿Cuándo aparecerá la ceguera?

—Existirá ya si los nervios ópticos han sido interesados; pero la inflamación de la cara y la de la herida no me permiten asegurar que sea así.

—¿Habéis hablado hace un momento del calibre de ocho milímetros?—preguntó Daniel.

—Sí, y estoy seguro de no equivocarme. El proyectil que ha herido á esta desgraciada mujer era del mismo calibre que éstos.

El cirujano había sacado del bolsillo de su chaleco tres balas cónicas y las reunía en la palma de su mano izquierda.

—¿Podeis darme una de esas balas—repuso el juez.

—Perfectamente.

Y el señor Sermet entregó á Daniel el proyectil que éste

Trabajo, Lerroux, Saint-Aubin, Ramos, Fernán...

mucho alternando conmigo en el seno de la...

pasajeros y la Prensa imperocedera. (Estre...

La obra de que ahora nos ocupamos, El trabajo...

ANIVERSARIO

la vista del proceso Catani ó declararse en...

LOS BRINDIS
A petición de varios comensales brindó en...

Por la envidia, si, porque esto es lo único...

RESUMEN
El banquete de los periodistas ha resultado...

CHARLA CAMPESTRE
En el cortijo—Los obreros agrícolas

ANIVERSARIO
Cuarenta y cuatro años cumplíronse ayer...

Este presidente, que es de lo más razonable...

SELLES Y CAVIA
La adhesión de D. Eugenio Sellés dice:
«Excmo. Sr. D. Miguel Moya, presidente de...

«Sin ostentaciones, ni pretensiones vanas...

ORQUESTA SINFONICA
PRIMER CONCIERTO

«Y que de enseñanzas aprendí de aquellas...

«Y a la par que se cumplen cuarenta y...

«Y lo grande es que esos buenos señores...

«Entiendo, señores, que valen más cuatro...

«Después de dedicar elocuentes párrafos...

BIBLIOGRAFIA
Catastro y escuadra.—Con este título ha...

«Y luego, cuando a la puesta del sol...

«Y a la par que se cumplen cuarenta y...

«Y lo grande es que esos buenos señores...

«Este no puede ser!
Diosé también por satisfecho, y se acostó...

«Y luego, cuando a la puesta del sol...

«Y a la par que se cumplen cuarenta y...

«Y lo grande es que esos buenos señores...



Molduras para marcos

CUADROS AL OLEO... OLEOGRAFÍAS Y GRABADOS... INMENSO SURTIDO DE LOS PRECIOS MAS BARATOS DE MADRID.—EGUIDAZU, CALLE DEL PRADO, NUM. 8

FARMACIA DE SANCHEZ OCAÑA

Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros. Especialidad en jarabes medicinales. INALTERABLES Y DE PUREZA BIEN AGREDITADA. Nota de varios, recomendados por su eficacia:

A LOS QUINTOS DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar, establecido en Guadalupe desde el año 1880, bajo la dirección de don Antonio Botaxere y Clavel, propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid. Industrial y rentista.

LA POSTAL DE FAMILIA

A qué tener colecciones con retratos de personas extrañas? Repedidos de vuestras afecciones, de vuestras amistades íntimas, de todos aquellos cuyo recuerdo os interesa.

ALHAJAS

Se compran con brillantes, perlas, esmeraldas, para casa de Londres. Carrera de San Jerónimo, núm. 3, tienda cambio. Avisando va a domicilio.

THE NATIONAL EXPLOSIVES CO. LIMITED

11, AUSTIN FRIARS, LONDRES, E. C. (Fábrica: Hayle, Cornualla.)

ALGODON PÓLVORA

PARA las Minas Submarinas, los Torpedos, las Bombas, etc. Una masa íntegra y sólida de cualquier peso ó forma, ó de cualesquiera dimensiones. Se garantizan la densidad teórica y la uniformidad de la humedad.

DETONACION COMPLETA

Proceso perfeccionado, 1903.—Privilegios de Invención. Contratistas que han celebrado arreglos con los Gobiernos Británicos y Extranjeros. Departamento administrado por Don F. MARTEN HALE.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Aflanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelven el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y límbficos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA

TOS Bronquitis-Catarros y Afecciones pulmonares. Medicamento racional y moderno para combatir la TUBERCULOSIS, encontrando los enfermos alivio inmediato siempre y curándose radicalmente las más de las veces. Fórmula concebida a base de Tarapin, Guayaco, Hervaína y Bromofórmo, lo cual facilita el que los Médicos puedan prescribirlo con entera confianza, pudiendo asegurar que cuantos lo han ensayado continúan recetándolo a sus enfermos.

JARABE DE RABANO YODADO

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatisimo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

LEED LO QUE DICEN LOS CURADOS. Hombres endeble; Hombres dispépsicos; Hombres con varicocele; Hombres cuyas fuerzas vitales están agotadas; Hombres con nervios debilitados; Hombres reumáticos; Hombres de espalda débil; Hombres con riñones malos; Hombres sufriendo de indigestión y dolores intermitentes. Podéis todos ser curados por EL VIGORIZADOR ELÉCTRICO del Dr. McLaughlin. Reumatismo.—Bronquitis crónica asmática. Villar (León). Sr. Dr. McLaughlin.—Madrid. Muy señor mío: Esta tiene por objeto el manifestarle a usted mi estado de salud, que es muy bueno; puedo decir que en los veintiocho días que uso su Aparato, que me remitió, soy un hombre nuevo; pues aunque quiera atribuir la mejoría a lo bueno de este clima no puedo, porque en Asturias fué donde a los siete días de usarlo me quitó la fatiga, después de medio año que no la podía quitar después de gastar todos los meses 6, 8 y 10 duros en medicinas.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para los Resfriados, Tos, Catarros, Asea, Bronquitis, Ronquera, etc., es la inhalación que se obtiene al disolverse en la boca las PASTILLAS MORELLÓ. LEGANITOS, 37. Teléf. 3142. ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID. Muchos son las circunstancias que se reúnen favorablemente para la gran valla de esta conocida y acreditadísima Casa. El gran mundo es su cliente. Nadie puede, así como así, desconocer donde se halla con tanta facilidad lo mejor de lo mejor, y lo más barato que la realidad de las cosas puede ofrecer, sea donde sea. Ahora todas las Secciones de la Exposición presentan nuevos motivos para justificadas alabanzas. Precio fijo. Baratura sin igual.—Horas: 8 mañana a 8 1/2 noche. Abundante luz eléctrica. TEMPERATURA CONFORTABLE.

AGUAS DE VERIN

(Oronse) MANANTIAL 'SOUSAS' (Oronse). No tienen similares en España y son las más Alcalino-litínicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0,031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga. Gcoas nefrítico y hepático. Son EXCELENTES como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Dirigirse a la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo, depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 886.—Venta, farmacias. Botella de litro, UNA PESETA.

LONGINES

El más elegante de los relojes extraplano y el más ventajoso de los de precisión. Últimos modelos en cajas de oro, plata, acero y níquel. Venta al por menor en el depósito general. J. G. GIROD. POSTAS, 25 Y 27.

AGUAS DE VERIN

(Oronse) MANANTIAL 'SOUSAS' (Oronse). No tienen similares en España y son las más Alcalino-litínicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0,031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga. Gcoas nefrítico y hepático. Son EXCELENTES como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Dirigirse a la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo, depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 886.—Venta, farmacias. Botella de litro, UNA PESETA.

LONGINES

El más elegante de los relojes extraplano y el más ventajoso de los de precisión. Últimos modelos en cajas de oro, plata, acero y níquel. Venta al por menor en el depósito general. J. G. GIROD. POSTAS, 25 Y 27.

LONGINES

El más elegante de los relojes extraplano y el más ventajoso de los de precisión. Últimos modelos en cajas de oro, plata, acero y níquel. Venta al por menor en el depósito general. J. G. GIROD. POSTAS, 25 Y 27.

LONGINES

El más elegante de los relojes extraplano y el más ventajoso de los de precisión. Últimos modelos en cajas de oro, plata, acero y níquel. Venta al por menor en el depósito general. J. G. GIROD. POSTAS, 25 Y 27.

A VISO BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA BUENOS AIRES. De acuerdo con la autorización conferida por la última Asamblea extraordinaria de accionistas, el Directorio ha resuelto emitir las ciento cuarenta mil acciones de 100 \$ nacionales cada una que se le aumentó el capital social, y al efecto invita a los actuales poseedores de acciones de este Banco para que, haciendo uso del derecho que establecen sus Estatutos, suscriban las que les corresponda de acuerdo con el número que actualmente posean. El plazo para la suscripción y pago de la primera cuota de diez por ciento, terminará el día 29 de febrero entrante. Buenos Aires 29 de enero de 1904.—Casimiro Polledo, presidente.—Elias D. Arambarré, secretario.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES.



TALLERES DE MECÁNICA QUINTANA, 25 MADRID. CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODAS CLASE DE MÁQUINAS. MONTAJE Y DESMONTAJE GARAJE Y REPARACION DE AUTOMÓVILES.

MATERIAL DE IMPRENTA VERDADERA OCAJÓN. Máquinas de blanco, de dos colores y de relieve. —Presas tipográficas y litográficas. —Motores eléctricos y de gas. —Guillotinas. —Cizallas. —G. seadoras. —Yáguiras de cepillar y aserrar el c. —Ramas. —Cajas. —Comodines. —Tipos comunes. —Titulares, etc. Precios baratísimos. Marqués del Riscal, 6, Madrid.

PILDORAS SALUDABLES de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Dosis: la bisi y calen los hepáticos. Combate el estreñimiento y despojan la inteligencia. —Venta: Trafalgar, 23, botica, quien envía por correo al mismo céntimos precio. Pedir cajas metálicas de 0,50 y 1 pta. en todas las boticas de España. B. Aires, Avenida de Mayo, 735. Montevideo, Cámaras, 100.

MANTAS Y COLCHAS desde 1 rs. a 400. Mantas de viaje y de pechera para caballos a 50 céntimos. Posada del Peine. CALLE DE REALES.

PIANOS á PLAZOS de 5 duros mensuales. Garantizados Aux Grands MAGASINS DE Pianos & Orgues. Hijo de R. MARISTANY MONTERA, 51, MADRID.

RELOJ LONGINES 3 grandes premios. París, 1.889. Bruselas, 1.887. París, 1.900. Se venden en todas las buenas relojerías.

LOS CAFÉS TOSTADOS DIARIAMENTE de LA NEGRITA, Mayor, 32, compiten con ventaja a cuantos el público conoce hasta el día. No es sólo el tostado el que hace el buen café; precisa que sea elegido y que el que lo vende sea que compre; nuestros compradores saben que los importamos de Puerto Rico y Arabia, y los vendemos a 5, 5,50, 6, 6,50, 7 y 7,50 kilo. Sin tostar, una peseta menos.

DINERO. Todo su valor por alhajas, papeletas del Monte. Esta casa es la que menos interés cobra. 6—PRINCIPE—6.

Pedid en todas partes el sin rival ALMIDON BRILLANTE marca —EL LEON—

TOS. Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas Géraudel. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. » Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las Pastillas Géraudel.

Maravillosas para curar: Constipados, Tos nerviosa, Larinjititis, Ronquera, Irritación de Pecho, Catarro, Asma, etc., etc. Indispensables a las personas que se fatigan al hablar y a las que durante su trabajo habitual están expuestas a la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias a los Fumadores. Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.